

«Сейфуллин окулары – 16: Жаңа формациядағы жастар ғылыми – Қазақстанның болашағы» атты халықаралық ғылыми-теориялық конференциясының материалдары = Материалы Международной научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 16: Молодежная наука новой формации – будущее Казахстана». - 2020. - Т.І, Ч.3 - С.77-78

## **АРХИТЕКТУРНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЕ ФОРМИРОВАНИЕ СЕЛИТЕБНОЙ ЗОНЫ СЕЛЬСКИХ НАСЕЛЕННЫХ МЕСТ**

*Муталанова М.Е.*

На сегодняшний день наши территории сельских населенных мест представляют собой мало приспособленную для высокопроизводительного труда и комфортного быта среду, что является одной из основных причин оттока населения в городскую местность. В число проблем села входит нерентабельность и тяжесть сельскохозяйственного труда, плохие социальные и бытовые условия. В то же время в развитых странах мира сельской местности традиционно уделяется должное внимание и она тщательно проектируется. Для того чтобы остановить процесс вымирания села в нашей стране и восстановить в ней сельское хозяйство и сельский быт, государство должно оказывать поддержку в рамках целевых программ развития, предполагающих комплекс научно-исследовательских разработок, в числе которых одну из главных ролей играет разработка новых подходов к архитектурно-пространственному формированию селитебной зоны сельских населенных мест. В период независимости в Казахстане был принят ряд законодательных и нормативных актов, регулирующих развитие сельского хозяйства и связанных с ним сельских поселений, что является стратегически важным ходом развития государства. Дальнейшее преобразование сёл будет идти в русле программы развития регионов «Ауыл ел бесігі» до 2025 года. Также в рамках проекта предусмотрено развитие приоритетных населённых пунктов, которые имеют высокий и средний потенциал развития. Они предполагают определённую плотность населения, близость к рынкам сбыта продукции и магистральным путям сообщения, наличие квалифицированной рабочей силы, стабильно функционирующих базовых предприятий, финансово-инвестиционной привлекательности. Это поможет создать более модернизированные сельские населённые пункты, обеспеченные всем спектром государственных и социальных услуг, а также развитой инженерной и социальной инфраструктурой. И именно усовершенствованная модель формирования архитектурно-пространственного пространства поможет достичь этих результатов.

Таким образом, актуальность исследования обоснована необходимостью модернизации архитектурно-пространственного формирования селитебной зоны сельских населенных мест из-за физически и морально устаревшего подхода предыдущих лет.

Целью работы является разработка теоретической модели формирования архитектурно-пространственного решения малых населенных мест.

Для достижения поставленной цели в работе решаются задачи раскрытия значения и актуальности приемов модернизации проектирования малых населенных мест и влияния исторических, природно-климатических, социально-экономических факторов на их формирование. Изучается общая проблематика посредством опроса жителей исследуемой территории и ознакомления с аналогами современных малых населенных мест в различных регионах для адаптации к местным условиям. В итоге разрабатываются теоретические основы построения перспективной среды.

Это поможет создать более модернизированные сельские населенные пункты, обеспеченные всем спектром государственных и социальных услуг, а также развитой инженерной и социальной инфраструктурой. И именно усовершенствованная модель формирования архитектурно-пространственного пространства поможет достичь этих результатов.

В этой связи чрезвычайно актуальной видится разработка новейшего подхода ко всему комплексу архитектурно-пространственных проблем и проблем организации строительства за пределами городской местности, что касается сельскохозяйственных территорий и сельских поселений с новой типологией, планировкой, зонированием.

В итоге создается не только новая работоспособная модель, отвечающая современным запросам и динамике развития жизни в сельском населенном месте, но и при возможности используются примеры из прошлого опыта, которые могут по-новому заработать при современных условиях.

#### Список литературы

1.Корнилова А.А. "Проектирование малых поселений в региональных условиях северного Казахстана", Астана, 2011.

2.Назаренко И.М. Из истории заселения и сельскохозяйственного освоения территории Казахстана. Вопросы географии Казахстана.-Алма-Ата, 1961

3.Саксенбаев О. Строительство совхозов в Казахстане 1917-1937. - Алма-Ата:Кайнар, 1968.

4.Гурулев О.К. Традиции и современность в архитектуре села-М.:Стройиздат,1982.

5.Kornilova, A.A., Mamedov, S.E., Khorovetskaya, Y.M., Karabayev, G.A., and Kiseleva, T.A. 2018. Historical aspects of the formation of rural settlements in northern Kazakhstan during the pre-revolutionary period. Terra Sebus. Acta Musei Sabesiensis, 10: 271-285.